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ตัวอย่างข้อความแสดงการขึ้นหน้าจอแรก
1. กรณีผู้จำหน่ายซอฟต์แวร์เป็นผู้เขียนหรือพัฒนาซอฟต์แวร์เพื่อจำหน่าย
“ซอฟต์แวร์นี้เขียนขึ้นหรือพัฒนาโดยบริษัท ข จำกัด ซึ่งมีเลขประจำตัวซอฟต์แวร์เฮ้าส์เลขที่ 2000 เป็นซอฟต์แวร์เลขที่ ก-0001 และเป็นซอฟต์แวร์ตามมาตรฐานซอฟต์แวร์เพื่อภาษีสรรพากรของกรมสรรพากร ชนิด ก.”
2 กรณีผู้จำหน่ายซอฟต์แวร์เป็นผู้จำหน่ายซอฟต์แวร์ที่เขียนหรือพัฒนาในประเทศไทย หรือที่เขียนหรือพัฒนาจากต่างประเทศ
(1) กรณีเป็นผู้จำหน่ายซอฟต์แวร์ที่เขียนหรือพัฒนาในประเทศไทย 
“ซอฟต์แวร์นี้เขียนขึ้นหรือพัฒนาโดยบริษัท  ก จำกัด โดยมีบริษัท ข จำกัด เป็นผู้จำหน่าย ซึ่งมีเลขประจำตัวซอฟต์แวร์เฮ้าส์เลขที่ 1880 เป็นซอฟต์แวร์เลขที่ ข-0052 และเป็นซอฟต์แวร์           ตามมาตรฐานซอฟต์แวร์เพื่อภาษีสรรพากรของกรมสรรพากร ชนิด ข.” 

(2) กรณีเป็นผู้จำหน่ายซอฟต์แวร์ที่เขียนหรือพัฒนาจากต่างประเทศ 
“ซอฟต์แวร์นี้เขียนขึ้นหรือพัฒนาโดยบริษัท XYZ จำกัด ในประเทศออสเตรเลีย โดยมีบริษัท ก จำกัด เป็นผู้จำหน่าย ซึ่งมีเลขประจำตัวซอฟต์แวร์เฮ้าส์เลขที่ 1500 เป็นซอฟต์แวร์เลขที่ ข-0019 และเป็นซอฟต์แวร์ตามมาตรฐานซอฟต์แวร์เพื่อภาษีสรรพากรของกรมสรรพากร ชนิด ข.”

3. กรณีผู้จำหน่ายซอฟต์แวร์เป็นตัวแทนจำหน่ายซอฟต์แวร์ที่เขียนหรือพัฒนาในประเทศไทย หรือที่เขียนหรือพัฒนาจากต่างประเทศ
(1) กรณีเป็นตัวแทนจำหน่ายซอฟต์แวร์ที่เขียนหรือพัฒนาในประเทศไทย 
“ซอฟต์แวร์นี้เขียนขึ้นหรือพัฒนาโดย บริษัท ก จำกัด โดยมีบริษัท ข จำกัด เป็นตัวแทนจำหน่าย ซึ่งมีเลขประจำตัวซอฟต์แวร์เฮ้าส์เลขที่ 2543 เป็นซอฟต์แวร์เลขที่ ค-0007 และเป็นซอฟต์แวร์ตามมาตรฐานซอฟต์แวร์เพื่อภาษีสรรพากรของกรมสรรพากร ชนิด ค.”

(2)  กรณีเป็นตัวแทนจำหน่ายซอฟต์แวร์ที่เขียนหรือพัฒนาจากต่างประเทศ 
“ซอฟต์แวร์นี้เขียนขึ้นหรือพัฒนาโดยบริษัท XYZ จำกัด ในประเทศสหรัฐอเมริกา โดยมีบริษัท ข จำกัด เป็นตัวแทนจำหน่าย ซึ่งมีเลขประจำตัวซอฟต์แวร์เฮ้าส์เลขที่ 1990 เป็นซอฟต์แวร์เลขที่ ค-0005 และเป็นซอฟต์แวร์ตามมาตรฐานซอฟต์แวร์เพื่อภาษีสรรพากรของกรมสรรพากร ชนิด ค.” 

4. กรณีผู้จำหน่ายซอฟต์แวร์เป็นผู้เขียนหรือพัฒนาซอฟต์แวร์ หรือนำเข้าซอฟต์แวร์จากต่างประเทศ เพื่อใช้ในกิจการของตนเองและให้บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลในเครือเดียวกันใช้ด้วย
(1) กรณีเป็นผู้เขียนหรือพัฒนาซอฟต์แวร์เพื่อใช้ในกิจการของตนเองและให้บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลในเครือเดียวกันใช้ด้วย 
“ซอฟต์แวร์นี้เขียนขึ้นหรือพัฒนาโดย บริษัท ก จำกัด ซึ่งมีเลขประจำตัวซอฟต์แวร์เฮ้าส์เลขที่ 2544 เป็นซอฟต์แวร์เลขที่ ข-0004 และเป็นซอฟต์แวร์ตามมาตรฐานซอฟต์แวร์เพื่อภาษีสรรพากรของกรมสรรพากร ชนิด ข.” 
(2) กรณีนำเข้าซอฟต์แวร์จากต่างประเทศเพื่อใช้ในกิจการของตนเองและนำไปให้บริษัทหรือ     ห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลในเครือเดียวกันใช้ด้วย
“ซอฟต์แวร์นี้เขียนขึ้นโดยบริษัท XYZ จำกัด ในประเทศญี่ปุ่น โดยมีบริษัท ก จำกัด เป็นผู้นำเข้า ซึ่งมีเลขประจำตัวซอฟต์แวร์เฮ้าส์เลขที่ 1555 เป็นซอฟต์แวร์เลขที่ ข-0001 และเป็นซอฟต์แวร์ตามมาตรฐานซอฟต์แวร์เพื่อภาษีสรรพากรของกรมสรรพากร ชนิด ข.”  
